



EURO 2024
GERMANY

欧
夜

看点

跟我一起走近德意志

时隔16年后又要去现场报道欧洲杯了。

很激动，很期待，却也无奈。欧洲杯已开始，而我尚未启程。尽管已获批欧足联的官方采访证，尽管德国外交部已为各国认证记者开设快速签证通道。但流程所致，还需排队，只能等待。

小小遗憾。2024欧洲杯，无法在现场见证你的开幕。

虽迟，但必达。欧洲杯会渐入佳境，而静待花开之灿烂也不失为一种幸福。

2008年，我和东体的同事们一起在现场报道了奥地利&瑞士欧洲杯。倏忽16年已过。时过境迁，白云苍狗。欧洲足坛已走过万水千山。本届德国欧洲杯，也是焕然一新。

2008年的灿烂星河中，有横空出世的阿尔沙文，有奠定西班牙史上最辉煌王朝的哈维-伊涅斯

塔，有格子军团的新旗手莫德里奇，还有日耳曼的未来领袖拉姆。16年之后再重温这些赫赫声名，或能再次感受足球曾有的美好。而展望本届欧洲杯，让我们期待的是准球王姆巴佩，是新时代的三狮军团，是正在复苏的德国战车和斗牛士。他们代表着欧洲足球的现在和未来。当然，我们还将会见证克罗斯和莫德里奇与夕阳相伴的余晖。

2008年的欧洲杯还是16支参赛队伍。而如今的2024年欧洲杯，却拥有了24个球队的规模。泡沫是必然的，比赛太多而带来的审美疲劳也是题中应有之意。但，虽不至更精彩却也必有更多的精彩。因为世界杯的继续扩军，欧洲杯的泡沫也被弱化了，“欧洲无弱旅”依然成立。所以，欧洲杯依然值得期待。

因为自2016年始欧洲杯从16

个队扩充至24个队，来现场采访欧洲杯的国家和记者人数明显增多。2008年申请的小组赛采访证还多数获批，但这一次能获批的场次却半数都不到。很简单，体育场的媒体席没有扩充，可申请人却大幅增加。被拒绝的几率也就水涨船高，而来自中国这种欧洲以外国家的记者更首当其冲。

还算是幸运。2008年申请时的所有资料至今还在欧足联系统留档，而记者证的ID也依然是当年的号码。所以，采访证的申请基本顺利。只想小小吐槽一下，欧足联的工作方式还在默守陈规而未与时俱进，只能邮件沟通，好不容易打通的电话却依然被礼貌而坚决地劝回到邮件系统。和2008年相比的进步是，有了答疑对话框，但99.99%的时间却都是机器人应答。当然，技术的进步还是给欧洲杯带来了一些积极变化。比

如说，欧洲杯期间的所有实时信息可以通过APP来获取了，而2008年还是短信的方式。

因为欧洲杯的扩军，到德国的各国球迷也极速膨胀，所以比赛期间给当地带来的涨价风暴也触目惊心。记得2008年的时候，无论奥地利还是瑞士的酒店价格，都还算“良心”。但这一次的德国，但凡比赛日，所在城市的即便类似如家、锦江之星这样的经济型酒店，价格也狂飙四五倍之多。至于餐饮价格会怎样，只能实地探访后才能得知了，希望不至于此。

欧洲杯，是足球的盛宴，也是欧洲各国文化的交融。有足球文化的迥异，更有民族风情的交相辉映。德劳内杯只有一座，但行经路上的百舸争流才是最好的风景。

我会努力记录所有的精彩，与你共享。



东体特派记者
林龙

2024欧洲杯十大看点



这些精彩不容错过

看点①德国队能否王者归来

连续两届世界杯在小组赛阶段即遭淘汰，是德国足球从未有过的耻辱。四次世界杯冠军以及三次欧洲杯冠军的荣耀，因此而被玷污。所以，德国足球能否借东道主之利而重新回到世界强队之列，毫无疑问成为了本届欧洲杯的一大焦点。2014年世界杯的小组出局，或许是“冠军魔咒”所致。2022年世界杯的重蹈覆辙，却是德国足球为“政治正确”所累。德国足球能否一洗前耻，就看拨乱反正的决心了。

看点②半自动越位&智能球

除了VAR和门线技术之外，本届欧洲杯还将使用半自动越位和智能球等新技术。据称，半自动越位技术可以将判罚精确至毫米级别，而且反应更快。足球会因此而更“机械”，抑或更缺少纯粹之美？还是足球比赛更加公平？我们拭目以待，而比赛中只允许队长与裁判进行沟通的新规则更值得期待。以往的队员围堵裁判的场景，是否就此消失？谁将会成为第一个“吃螃蟹者”而遭到重罚？

看点③姆巴佩终结“梅罗时代”

2018年世界杯，姆巴佩横空出世而被视作梅罗双雄的第一接班人。但时隔六年之后，姆巴佩依然在成为世界头号球星而踟躇彷徨着。也许，当初食言而未加盟皇马的决定成为了姆巴佩更上一层楼的最大掣肘。如今他终于离开巴黎，成为伯纳乌的新王子，通往足坛第一人的道路已无阻碍，本届欧洲杯就成了他证明自己的最好舞台。但前提条件是他要带领法国赢回德劳内杯。

看点④“无冕之王”该脱帽了

1988年的欧洲杯冠军是荷兰足球赢得的唯一荣誉，而脱掉“无冕之王”的帽子就

成为了荷兰队在每一届大赛的目标。世界杯也好，欧洲杯也好。相比之下，欧洲杯的脱帽难度略小一些，毕竟他们有过夺冠的经验。这一次，荷兰队虽然星光不再灿烂，但“全攻全守”的足球基因却依然根深蒂固。最重要的是，德国恰是他们1988年登上巅峰的故地，而主帅科曼则是当初的见证者。

看点⑤未来之星，花落谁家

每一届大赛都有不期而遇的未来之星，如2021年攻入欧洲杯历史最远进球的希克。这一次候选人有很多，如身价已达1.5亿欧元的德国小将维尔茨，如本赛季全欧洲21岁以下球员送出最多助攻的哈维·西蒙斯，更有17岁都不到的拉玛西亚小将亚马尔。当然，未来之星的脱颖而出必然是建立在球队的出色成绩之上。就看德国、荷兰和西班牙谁能走得更远了。

看点⑥传统强队的新帅大考

和上一届欧洲杯相比，除法国和英格兰之外的传统强队都已是新的主教练。这其中，有率葡萄牙赢得预选赛全胜战绩的马丁内斯，有率西班牙赢得2023欧国联冠军的德拉富恩特，也有备受质疑的德国人纳格尔斯曼，以及在荷兰队二进宫的科曼。强队的目标都是冠军，但最终的胜者却只有一人。

看点⑦“三狮军团”零的突破

无论欧洲杯还是世界杯，英格兰大多数时候都是夺冠热门，但真正成功的却只有一次，那就是1966年的本土世界杯。上一届欧洲杯，作为决赛东道主的英格兰却在点球大战中输给意大利，错过了最好的一次欧洲杯夺冠机会。但英格兰人并没有因此而受打击，反倒认为距离冠军会越来越近。所以，留用了索斯盖特，希望他能率领英格兰队在本届欧洲杯上更进一步，实现零的突破。这是英格兰改写历史的最好机会吗？

看点⑧老将谢幕，C罗还在拼

每一次大赛都是老将们的告别舞台。本届欧洲杯，站在舞台中央的是莱万多夫斯基，是克罗斯和莫德里奇，更不要忘了C罗。从2004到2024，C罗已经连续参加了六届欧洲杯，而除此之外，他还冲击连续六届欧洲杯都有进球的纪录。所有的老将中，C罗是最独一无二的。他在2021年的欧洲杯之后就宣布退出国家队，但他赢得的所有奖杯中，还差一座德劳内杯，而纳格尔斯曼带来的新风则让他看到了夺冠的机会。所以，他回来了。但也同时宣布，本届欧洲杯之后正式退役。这一次，真的是他的绝唱了。

看点⑨塞尔维亚充满中超元素

秉承南斯拉夫荣耀的塞尔维亚，却从未参加过欧洲杯。这是错觉，也是事实。尽管他们参加过多次世界杯，但本届欧洲杯却是塞尔维亚独立之后的第一次出席。此前他们曾五次冲击但都未果，上一届他们距离最近，但却在附加赛中点球不敌苏格兰。本届预选赛，塞尔维亚更进一步，直接以小组第二的身份昂首晋级。曾执教于中超的主帅斯托伊科维奇，球员时代是塞尔维亚历史最佳，如今需要证明他作为教练也是最佳。

看点⑩谁是赛制催生的幸运儿

格鲁吉亚史上第一次出现在欧洲杯的赛场，值得敬佩，但却引起不小的非议。他们的实力在24强中确实居于最末，而且，他们的晋级源自欧足联的特殊规则。通过预选赛直接晋级的是小组前两位，但其他球队则根据欧国联排名再通过附加赛来竞争最后的三张门票。格鲁吉亚在小组赛中排在挪威之后，但却因为欧足联的这一规则而获得了附加赛的资格，并幸运地通过点球大战4比2淘汰希腊队而搭上了末班车。但与葡萄牙、捷克和土耳其同处一组的事实，决定了他们欧洲杯将很难继续创造奇迹。

不求惊艳 但求公平

足球是和平时代的战争。反之，也是和平的舞台。对于当下的欧洲，一届成功的欧洲杯，尤为重要。而把欧洲杯放在德国举行，更是天选之地。

作为欧洲第一经济强国，德国在欧洲有最大的影响力。除了未参赛的俄罗斯之外，德国还拥有最多的人口。最重要的是，德国地处欧洲中心，是拥有邻国最多的欧洲国家。她的西面是荷兰、比利时、卢森堡和法国，南部是瑞士与奥地利，北边与丹麦接壤，并与斯堪的纳维亚半岛隔波罗的海相望，东面则是波兰和捷克。全欧洲找不到一个比德国更适合的国家来举办一届“公平”的欧洲杯。

历届欧洲杯的东道主数过来。法国、荷兰、比利时都地处欧洲大陆西部，西班牙、葡萄牙所在的伊比利亚半岛更在西南角上，与东欧国家相隔太远。同样的问题适用于南斯拉夫和捷克斯洛伐克，或者波兰和乌克兰。意大利位于最南部，只与法国、奥地利、瑞士和斯洛文尼亚接壤，或是与其他国家隔海相望。苦寒之地的瑞典，以及孤悬海外的英格兰，则更加遥远。奥地利和瑞士倒也接近中心，虽然比不上德国，但国家太小，影响力有限，而且因为阿尔卑斯山的矗立，交通极为不便。只有德国，与欧洲各国的平均距离是最短的。从交通而言，到德国踢欧洲杯或者看欧洲杯，对整个欧洲来说是最优选择。

不仅地理位置绝佳，德国举办大赛的能力也被公认为欧洲最好。正如2006年的世界杯，算史上最有秩序且没有之一。这与日耳曼民族性格中的严谨有关，也是基于强大经济实力的先进基础设施所致。在德国看世界杯，从赛场到赛场，从城市到城市，都极为方便。可以坐高铁，可以坐飞机，也可自驾于发达的高速公路网。各大城市里也都有发达的地铁和公交。

德国拥有的各国侨民平均来说也是欧洲最多的。所以，欧洲国家在德国也最能找到第二主场的感觉。

能让宾至如归的感觉最大化，这样一届欧洲杯，想不成功也难。

